

(7/31), 很可能在临床诊断为各类肺炎中夹杂着军团病, 提示如何正确诊断和治疗“肺炎”病人又面临着新课题。值得提出的是, 有的患者可能有过其它细菌感染, 而这些细菌具有与嗜肺军团菌相同的抗原, 从而引起交叉免疫反应。

肺炎患者恢复期血清抗体滴度, 仍显著高于正常人群, 这表明抗体滴度能持续一定时间。

正常人群中亦存在不同程度的嗜肺军团菌抗体水

平, 本次调查正常人群LDB₁抗体水平阳性(>1:16)率低于赵季文(铁道医学, 12(5):257, 1984)、李宁等(中华流行病学杂志, 5(4):193, 1984)和吕元彬(临床检验杂志, 3(2):151, 1984)所报道的结果。

今后对北京地区人群仍需作大量的血清学调查, 以了解本菌I型抗体的流行率。

国际流行病学协会简介

天津医学院流行病学教研室 耿贯一

国际流行病学协会(International Epidemiological Association, 简称IEA)创始于1954年, 最初叫国际通讯俱乐部(International Corresponding Club)是由John Pemberton及Harold N. Willard在Robert Cruickshank帮助与建议下创建的。其宗旨为:“促进全世界大部分在大学的预防及社会医学部工作的医生们之间, 或在研究机构内从事这方面工作的医学工作者之间的交往”。该会于1955年1月开始发行每年两期的通报(Bulletin)。

该会于1956年6月在伦敦召开第一次会议, 有18个国家的49名通讯者参加。至1984年共召开过10次国际科学会议。十次国际科学会议如下:

次数 年, 月 地点

- | | | |
|----|---------|----------------------------------|
| 1 | 1957, 9 | 荷兰Noordwijk |
| 2 | 1959, 8 | 哥伦比亚Cali的 Universidad del Valle |
| 3 | 1961, 8 | 南斯拉夫Korcula岛 |
| 4 | 1964, 8 | 美国Princeton |
| 5 | 1968, 8 | 南斯拉夫Primosten |
| 6 | 1971, 8 | 南斯拉夫Primosten |
| 7 | 1974, 8 | 美国Sussex大学 |
| 8 | 1977, 9 | 波多黎各San Juan |
| 9 | 1981, 8 | 苏格兰Edinburgh大学 |
| 10 | 1984, 8 | 加拿大Vancouver的 British Columbia大学 |

第11次国际科学会议预计1987年在芬兰举行。

1959年在Leiden举行一次会议, 将名称改为国际流行病学俱乐部(International Epidemiological Club)。

第一次国际科学会议后, 将该会议的大部分文章汇集成一本书, 书名“流行病学的最近研究”(Recent Studies in Epidemiology)。该协会前后直接或联合发行了约20本书, 于1971年开始出版国际流行病学杂志(International Journal of Epidemiology), 每年1卷, 每卷4期, 1985年为第14卷。

协会支持全世界许多地区的讨论会、专题讨论会及地区性会议。自1965年后约每年一次讨论会或专题讨论会, 曾在拉丁美洲、地中海、欧洲及日本举行。自1970年以来有5次地区性会议, 分别在尼日利亚、澳大利亚、伊朗、埃塞俄比亚及新加坡举行。下一次预计于1986年2月25~28日将在印度Jhansi举行。

协会会员于1954年约50名来自约20个国家, 现在已有来自90多个国家的1,400名会员。

此协会是由个人会员组成, 不接受团体会员。协会由一个5人的执行委员会管理, 此执行委员会向15人(包括执委)的理事会负责。理事会每3年一次在科学会议上选举。

此协会与世界卫生组织有公务的联系, 它是医学科学国际机构理事会的成员。

我国流行病学学会已故主任委员苏德隆教授是该协会的名誉会员之一。